INTRODUCCION AL PENSAMIENTO CIENTIFICO (Catedra B: Maria Perot) UBAXX|
CLAVE EXAMEN INTEGRADOR ¢

Ninguno de los ejercicios del examen tiene puntaje parcial. Por TEMA 1

26/02/2025 disposicion de la UBA las notas desde 3,01 a 3,99 se redondean 3. En el Hoja 1 de 4

resto de las calificaciones el 0,25 se redondea para abajo y el 0,50 en
adelante se redondea para arriba.

TALON DE RESPUESTAS. Las respuestas deben ser escritas aqui indicando tinicamente el nimero de la opcion
seleccionada en cada ejercicio. El examen tiene 13 ejercicios. Solo se evaluaran las respuestas escritas en este talén.
Duracién del examen 1:30 h.

Ej. 1 Ej. 2 Ej. 3 Ej. 4.A Ej. 4.B

(1 punto) 3 (1 punto) 3 (1 punto) 4 (0,5 puntos) 2 (0,5 puntos) 5
Ej. 5.A Ej. 5.B Ej. 6 Ej. 7 Ej. 8

(0,5 puntos) 2 (0,5 puntos) 4 (1 punto). 5 (0,5 punto). 2 (0,5 puntos). 4
Ej. 9 Ej. 10 Ej. 11 Ej. 12 Ej. 13

(0,5 puntos) 1 (0,5 puntos). 3 (1 punto). 5 (0,5 puntos). 2 (0,5 puntos). 4

Ejercicio 1. Teniendo en cuenta lo desarrollado en el Capitulo 1 de Filosofia(s) de Ila ciencia, identifica cual
de los siguientes enunciados describe adecuadamente las caracteristicas de la féormula légica brindada.
Luego completa en el talon de respuestas el nimero de la opcion elegida. Podés realizar la tabla de verdad
en una hoja aparte.

1. Es una contingencia ya que es una proposicion que siempre es verdadera.

2. Es una contradiccién ya que es una proposicion que siempre es falsa.

(p-q)—("qvp) } :
3. Es una tautologia porque es una proposicion que siempre es verdadera.

4. Es una contingencia ya que es una proposicién que siempre es falsa.

5. Es una contingencia porque puede recibir tanto valor verdadero como falso

Ejercicio 2. Teniendo en cuenta lo desarrollado en el Capitulo 1 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual
de los siguientes enunciados describe adecuadamente las caracteristicas del razonamiento brindado.
Luego completa en el talon de respuestas el numero de la opcion elegida. Podés realizar la tabla de verdad
en una hoja aparte.

1. Es un razonamiento deductivo ya que es imposible que tenga premisas verdaderas y conclusién
falsa.
p— (pvq . . . . . -
pvqg 2. Es un razonamiento no deductivo ya que siempre tiene premisas falsas y conclusion falsa.
p 3. Es un razonamiento no deductivo ya que puede tener premisas verdaderas y conclusién falsa.
4. Es un razonamiento deductivo ya que siempre tiene premisas y conclusion verdadera.
5. Es un razonamiento inductivo ya que concluye un enunciado singular a partir de enunciados
universales.
Ejercicio 3. Teniendo en cuenta lo desarrollado en el Capitulo 1 de Filosofia(s) de Ila ciencia, identifica cual

de las siguientes estructuras légicas formaliza adecuadamente el razonamiento en lenguaje natural
brindado. Luego completa en el talon de respuestas el niumero de la opcion elegida.

Razonamiento: 1.pvqg,p—r/-r

Los violinistas no estan afinados. Si el saxofonistatocaa [2.p.q. p—q/r

tiempo, entonces la banda suena bien. Por lo tanto, los
violinistas estan afinados y el saxofonista toca a tiempo. 3.7p—>qq—or/pvr

4.-p,q—>r/p.q

5.pvq,q.r/r—p
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Ejercicio 4. Teniendo en cuenta el esquema de la contrastaciéon desarrollado en la primera parte de
Filosofia(s) de la ciencia, leé el siguiente ejemplo de investigacion cientifica y a continuacion resolvé las
consignas brindadas:

El siguiente estudio investiga si los programas de ejercicio aerdbico con diferentes intensidades podrian reducir el
aumento de la presion sanguinea. Se seleccionaron 46 pacientes y se asignaron aleatoriamente a dos grupos: el
grupo de control incluy6 a los pacientes que no participaron en el entrenamiento de intervencion con ejercicio; el
grupo de tratamiento incluyo a los pacientes que participaron en el entrenamiento de caminar a paso ligero durante
12 semanas. Tras 12 semanas de caminar a paso ligero, la presion del grupo de tratamiento durante el ejercicio en
reposo, de baja y alta intensidad se redujo significativamente en 8,3 mmHg, 15,6 mmHg y 22,6 mmHg,
respectivamente; mientras que su frecuencia cardiaca durante el ejercicio en reposo, de baja y alta intensidad se
redujo significativamente en 3,6 latidos/minuto, 8,7 latidos/minuto y 11,3 latidos/minuto, respectivamente. Se
concluyé que caminar a paso ligero puede reducir la magnitud del aumento de la presiéon sanguinea durante el
ejercicio de diferentes intensidades.

(adaptado de: https://pubmed.ncbi.nim.nih.gov/29363988/)

Identifica cual de los siguientes enunciados corresponde a la hipétesis contrastada y completalo en el
casillero (4A) del taléon de respuestas. Luego, reconocé qué enunciado corresponde a una condicién inicial
y completalo en el casillero (4B) del talonario.

1. Los valores saludables de presién arterial van desde 90/60 mmhg hasta 120/80 mmhg.

2. El ejercicio aerobico reduce la presion sanguinea.

3. Se observaran numeros inferiores en las mediciones de presion sanguinea del grupo de tratamiento.

4. El tensiometro es un instrumento que mide la presion sanguinea en unidades de mmHg (milimetros de mercurio).

5. Se instruyo a los miembros del grupo de entrenamiento caminar a paso ligero durante 12 semanas.

Ejercicio 5. Siguiendo el ejemplo anterior, identifica cual de los enunciados se corresponde con el
confirmacionismo de Hempel y completalo en el casillero (5A) del talon de respuestas. Luego, reconocé cual
de las afirmaciones se corresponde con el falsacionismo popperiano y completalo en el casillero (5B) del
talonario.

1.La hipoétesis contrastada fue refutada ya que es necesariamente falsa.

2. La hipétesis evaluada fue confirmada ya que la consecuencia observacional solo brinda un grado de apoyo
parcial.

3. La hipétesis contrastada fue verificada ya que la consecuencia observacional se produjo y eso muestra que la
hipotesis es verdadera.

4. La hipotesis contrastada fue corroborada ya que se salvo de la falsacién en dicha investigacion.

5. La hipétesis evaluada fue confirmada ya que la verificacion de la consecuencia observacional permite mostrar con
absoluta certeza que la hipotesis es verdadera.

Ejercicio 6. Teniendo en cuenta la clasificacion de los enunciados cientificos ofrecida por la filosofia clasica
de la ciencia (desarrollada en el Capitulo 2 de Filosofia(s) de la ciencia), identifica cual de los siguientes
enunciados es una generalizacion empirica y luego completa en el talon de respuestas el numero de la
opciodn elegida.

1. Este arbol tiene frutos.

2. El protén dejé una estela de niebla en el aire.

3. La rubéola se manifiesta con manchas rojas en la piel.

4. La existencia antecede a la esencia.

5. Todos los gatos tienen cuatro patas.
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Ejercicio 7. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 4 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual de
las siguientes alternativas enuncia alguna de las objeciones que se plantea a la filosofia clasica de la ciencia
y luego completa en el taléon de respuestas el numero de la opcidon elegida.

1. Si bien es cierto que pueden distinguirse claramente los contextos de justificacidon y descubrimiento, la filosofia de
la ciencia unicamente deberia estudiar el segundo e ignorar el primero.

2. Los contextos de justificacion y descubrimiento no pueden distinguirse tajantemente ya que son procesos
interdependientes que se superponen temporalmente.

3. La filosofia clasica de la ciencia se equivoca al postular una distincion entre dos contextos, de justificacion y
descubrimiento. La historia demuestra que existe un unico contexto: el de descubrimiento.

4. Los contextos de justificacién y descubrimiento no pueden distinguirse tajantemente ya que los descubrimientos
habitualmente llamados “cientificos” en realidad ocurren por fuera de la ciencia.

5. La filosofia clasica de la ciencia se equivoca al postular una distinciéon entre dos contextos, de justificacién y
descubrimiento. La historia demuestra que existe un unico contexto: el de justificacion.

Ejercicio 8. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 5 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual de
las siguientes alternativas describe adecuadamente las caracteristicas centrales de la nocién de
“paradigma” tal como es caracterizada por Kuhn y luego completa en el talén de respuestas el nimero de la
opciodn elegida.

1. Los paradigmas son los casos ejemplares que han sido deducidos de los enunciados que componen la teoria
verificada en un determinado campo cientifico.

2. Los paradigmas son conjuntos de supuestos metafisicos, principios sociales y argumentos retéricos asumidos por
las escuelas en competencia antes de la consolidacién de la comunidad cientifica.

3. Los paradigmas son conjuntos de enunciados que componen el nucleo firme de la teoria dominante de un campo,
y que se consideran metodolégicamente verdaderos.

4. Los paradigmas son conjuntos de supuestos tedricos y metatedricos compartidos por una comunidad cientifica y
que guian su trabajo durante el periodo de ciencia normal.

5. Los paradigmas son teorias que han resultado confirmadas gracias al desarrollo de multiples contrastaciones
exitosas.

Ejercicio 9. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 6 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual de
las siguientes alternativas describe adecuadamente la nocién de “ntcleo firme” propuesta por Lakatos y
luego completa en el talon de respuestas el nUmero de la opcion elegida.

1. Lakatos entiende por “nucleo firme” aquellos enunciados del PIC que son metodolégicamente infalsables.

2. Lakatos entiende por “nucleo firme” aquellas instituciones cientificas que han sido cruciales en la historia.

3. Lakatos entiende por “nucleo firme” al conjunto de supuestos implicitos que guian la practica cientifica.

4. Lakatos entiende por “nucleo firme” aquellos enunciados que los cientificos buscan falsar constantemente.

5. Lakatos entiende por “nucleo firme” aquellos enunciados postulados para proteger las hipotesis del PIC.

Ejercicio 10. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 8 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual de
las siguientes alternativas describe adecuadamente la nocién de “objetividad” formulada por Helen Longino
y luego completa en el talon de respuestas el nimero de la opcion elegida.

1. La objetividad cientifica esta fundada en la abstraccion y experimentacién, entendidas como procesos cognitivos
individuales.

2. La objetividad cientifica depende de cada teoria, no existe una concepcion compartida de objetividad.

3. El conocimiento cientifico es objetivo no por mérito individual, sino por estar validado intersubjetivamente.

4. La objetividad cientifica se debe a que las teorias nos ofrecen una visién correcta de los objetos y sus relaciones.

5. La ciencia es objetiva en la medida en que no se ve afectada por los supuestos de trasfondo de los cientificos.
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Ejercicio 11. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 8 de Filosofia(s) de Ila ciencia, identifica cual de
las siguientes alternativas describe adecuadamente la critica de Helen Longino al andlisis de la
contrastacion de Hempel y luego completa en el talén de respuestas el nimero de la opcién elegida.

1. Frente a un caso de contrastacién exitosa, no podemos afirmar que se haya verificado la hipotesis.

2. Los datos observacionales bastan para verificar, y no solo confirmar, una hipétesis determinada.

3. No resulta necesario adoptar creencias de trasfondo para realizar una contrastacion.

4. La confirmacion de hipotesis por medio de la contrastacion utiliza Iégicas inductivas, por lo que no es valida.

5. Existe una laguna logica entre la hipétesis y las implicaciones contrastadoras.

Ejercicio 12. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 10 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual
de las siguientes alternativas describe adecuadamente una caracteristica central de la ciencia académica
propuesta por John Ziman y luego completa en el talén de respuestas el numero de la opcion elegida.

1. La ciencia académica es conservadora, en tanto busca retener los avances realizados por cientificos anteriores.

2. La ciencia académica es desinteresada, en tanto no tiene como fin la obtenciéon de remuneraciones monetarias.

3. La ciencia académica produce conocimiento particular, ya que muchas veces se protege por medio de derechos
de propiedad intelectual como las patentes o el secreto industrial.

4. La ciencia académica es dogmatica, en tanto acepta que hay un conocimiento ultimo de la verdad.

5. La ciencia académica es original, en tanto es un fendmeno bastante reciente en la historia de la humanidad.

Ejercicio 13. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 11 de Filosofia(s) de Ia ciencia, identifica cual
de las siguientes alternativas describe adecuadamente el modelo de apreciacién publica de la cienciay la
tecnologia (PAST) segun Sarah Tinker Perrault y luego completa en el talén de respuestas el nimero de la
opciodn elegida.

1. EI PAST asume que las preocupaciones del sector publico deben ser aquellas que primen y guien la investigacién
de los y las cientificas.

2. Para el PAST la sociedad somete a examen diversos elementos de la comunidad cientifica, tales como sus
fuentes de financiamiento y las utilidades pretendidas de sus investigaciones.

3. ElI PAST considera que el publico tiene el monopolio de la verdad acerca del saber, mientras que el los cientificos
deben ser educados para apreciar el valor de tal conocimiento.

4. El PAST considera que unicamente los cientificos son productores de conocimiento genuino, y que el publico es
un mero consumidor pasivo del mismo.

5. ElI PAST considera que hay un didlogo entre los intereses del sector publico y de la comunidad cientifica, el cual
los informa mutuamente.




